

Errata

Janssen, A.W., Bijl, A.N. van der, Goud, J., Peijnenburg, K.T.C.A., Pouwer, R., Wall-Palmer, D., & Wesselingh, F.P., 2020. The Naturalis collections of pelagic Gastropoda (Mollusca). — *Basteria* 84 (4–6): 215–264.

ARIE W. JANSSEN

Naturalis Biodiversity Center, P.O. Box 9517, 2300 RA Leiden, The Netherlands; ariewjanssen@gmail.com

In spite of frequent and intensive checking by authors, editors and reviewer, a number of errors and omissions occur in the published version of the above paper, specified below, with many thanks to co-author Ronald Pouwer and reviewer Jaap van der Voort for their great help.

- p. 215, next to snail icon: “Bijl, B, van der” should be “Bijl, A.N. van der”
- p. 215, left column, 3rd line from bottom, the text: “a list of all 505 taxa considered valid ...” should run as: “a list of all 545 taxa (inclusive of 34 Mesozoic species) considered valid, 216 of which are currently living species, many of which also have a fossil record”
- p. 218 (insert after *Striocarinaria hugardi*): *Striocarinaria striata* Di Geronimo, 1974 | RGM lots 8 | Langhian
- p. 219: in the name *Altaspiratella multispira* (Curry, 1882), year should be 1982
- p. 220: the species *Heliconoides taylori* must be deleted, it is already present in the family Heliconoididae above
- p. 220: author and year of *Striolimacina imitans* are incorrect, must be (Gabb, 1873)
- p. 221 (insert after *Praehyalocyclus maxima*): *Praehyalocyclus rara* (Kuster-Wendenburg, 1973) | RGM lots 1 | Rupelian
- p. 222: delete *Clio caralitana* Robba & Spano, 1978 (is a synonym of *Clio sulcosa*)
- p. 223 (insert after *Clio sturanii*): *Clio sulcosa* (Bellardi, 1873): RGM lots 1 | Langhian
- p. 229, right column, first line: “The present worldwide collection of fossil holoplanktic molluscs comprises about 1200 lots”; this should be read “12,000 lots”
- p. 242: in the heading of Table 17 the word “shells” is somewhat misleading. To clarify this, change the caption of Table 17 to “Recapitulation of number of lots in the Recent pelagic Mollusca in the ...”
- p. 252, right column, line 7 from top, text starting with: “The list includes 505 taxa ...” should read: “The list includes 545 taxa, 216 of which are currently living species, many of which also have a fossil record. This number of 545 includes a list of 34 Mesozoic taxa for which currently a pelagic way of life has been convincingly argued for (see Nützel et al., 2016).”
- p. 253 (insert after *Striocarinaria hugardi*): *Striocarinaria striata* Di Geronimo, 1974 | Langhian | Mediterranean
- p. 253: geographical distribution of *Heliconoides dilatata* should be “E Germany, Ukraine, New Zealand”
- p. 255 (insert after *Limacina karasawai*): *Limacina limata* (Marwick, 1926) | Bartonian | New Zealand
- p. 255 (insert after *Limacina robusta*): *Limacina sculptilis* (Maxwell, 1992) | Bartonian | New Zealand
- p. 255: author and year of *Striolimacina imitans* are incorrect, must be (Gabb, 1873)
- p. 256 (insert after *Hyalocyclus striata*): *Praehyalocyclus cincta* (von Koenen, 1892) | Rupelian | North Sea Basin
- p. 256 insert after *Praehyalocyclus maxima*: *Praehyalocyclus rara* (Kuster-Wendenburg, 1973) | Rupelian | Mayence Basin
- p. 257 (insert after *Ireneia testudinaria*): *Ireneia urenuiensis* (Suter, 1917) | E Miocene | New Zealand
- p. 257: delete *Clio caralitana* Robba & Spano, 1978 (is a synonym of *Clio sulcosa*).
- p. 259 (insert after *Diacrolinia pumilionis*): *Diacrolinia regularae* (Jung, 1971) | Miocene | Caribbean
- p. 260:
Suborder Pseudothecosomata
Family Cymbuliidae
should read as:
Subterorder Pseudothecosomata
Superfamily Cymbulioidea
Family Cymbuliidae